

黛溪街道杏花枝头春意闹



□记者 耿悦
通讯员 刘靖宇 报道

3月16日,黛溪街道第八届杏花节暨“老街新韵·光影话流年”老照片征集仪式正式启幕。一场与杏花的浪漫约会,就此开启。

杏花节现场,锣鼓喧天,欢笑声、叫卖声不绝于耳。黛溪街道张高村杏花竞相绽放,游人如织,如诗如画的美景令人陶醉;黛溪好品、传统美食、儿童娱乐……邀您共赴浪漫的春天之约。

开幕式上,舞蹈、歌曲等精彩节目轮番上演,以杏花为墨,烂漫春光。



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新征程新伟业

发挥福建优势 推进新时代思政工作提质增效

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中明确指出,要完善思想政治工作体系。近年来,福建始终把做好思想政治工作作为一项重大政治任务,坚持以人为本,发挥特色优势,在守正创新中推进新时代思想政治工作不断提质增效。

充分发挥重要孕育地和实践地政治优势,在深挖“富矿”中加强思想引领

开展思想政治工作,要把推动党的创新理论深入人心作为首要政治任务,扎实开展理论学习宣传研究阐释,引导广大干部群众不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,自觉做马克思主义理论的坚定信仰者、忠实实践者。福建作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,着力深挖用好理论“富矿”,全力做好《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》编写工作,全方位展现习近平总书记为福建改革开放和现代化建设事业所做出的一系列极具前瞻性、开创性、战略性的理念创新和实践探索,为广大干部群众在循迹溯源中深刻感悟习近平总书记高瞻远瞩的战略思维、心系人民的赤诚情怀,提供生动的教材。依托福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心,携手中央和国家有关部门、媒体、智库,紧扣“四下基层”“晋江经验”等重要理念,重大实践提出和实施的时间节点,汇聚亲历者、实践者和专家学者,举办系列理论研讨会,深入阐释习近平新时代中国特色社会主义思想深厚的实践基础和鲜明的时代演进,深度呈现在这一重要思想指引下八闽大地的精彩蝶变,引导人们更好地理解党的创新理论的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。在党委(党组)理论学习中心组学习中坚持把书本学、实践学、现场学贯通起来,建设木兰溪治理展示馆、宁德市摆脱贫困主题展览等习近平新时代中国特色社会主义思想实践示范基地,打造现场教学点,创设主题课堂,增强理论学习的贴近性、实效性。把党的创新理论作为滋养青年成长的最好养分,推动各高校全面开好讲好“习近平新时代中国特色社

会主义思想概论”课,推出一批思政“金课”,精心打造“行走的课堂”,试点建设“行见八闽”大思政课研学实践圈,加快“大思政”教育福建区域构建,用党的创新理论引领青年、武装青年、激励青年,打牢青年成长成才的思想根基。

新时代推进思想政治工作,要把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在最突出的位置。2024年10月,习近平总书记再次亲临福建考察并发表重要讲话,系统阐明新时代新征程福建干什么、福建怎么干、福建党员干部应如何担当作为等重大问题,彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的现实感召力,让八闽大地干部群众倍感振奋、备受鼓舞,为我们做好思想政治工作提供了丰厚滋养和动力源泉。我们将进一步健全用党的创新理论武装全党,教育人民、指导实践工作体系,完善党委(党组)理论学习中心组学习制度,用好党报党刊理论版、学习强国省市学习平台等宣传阵地,擦亮“敏言”“中国正在说”等理论品牌栏目,推出更多清新活泼的理论文章、节目、微视频,让广大干部群众在春风化雨、润物无声中思想、求奋进。结合推进社科强省建设,深入实施马克思主义理论研究和建设工程、哲学社会科学创新工程,发挥省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、高校马克思主义学院的平台功能和社科基金项目的研究牵引作用,设立重大课题,从学术基础、实践导向、国际视野、历史维度入手,体系化、学理化阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,形成一批揭示真理力量、逻辑脉络、科学思维的研究成果,并面向社会进行分众化、通俗化宣传解读,帮助广大干部群众更好理解把握,筑牢坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

充分发挥厚重历史文化和宝贵精神财富资源优势,在以文化人中鲜明价值追求

共同的理想信念、共同的价值理念,是把人们凝聚在一起的重要纽带。开展思想政治工作,要重视发挥文化养心志、育情操的作用,在潜移默化中把我们所倡导的理想信念、价值准则转化为自觉行动,形成适应新时代要求的思想观念、

精神面貌、文明风尚,更好培育和践行社会主义核心价值观。福建是文化资源大省,以朱子文化为代表的闽学,涵养了明理厚德的文化传统;以林则徐、严复为代表的侯官先贤学术与实践追求中,蕴含着丰厚的爱国、求实、自强、创新等精神文化特质。我们坚持创造性转化、创新性发展,大力实施中华优秀传统文化传承发展工程,举办考亭论坛、侯官论坛,提炼萃取优秀传统文化中合乎时代精神的道德教化资源,推动广大党员干部修身养德、崇文尚学,在中华文明五千多年的赓续传承中,汲取精神力量、厚植家国情怀、涵养道德情操。福建是革命老区,党史事件多,红色资源多、革命先辈多,习近平总书记在考察福建时指出要用“好这些厚重的革命历史资源,引导广大党员、干部坚定信仰信念,着力固根铸魂”。我们牢记习近平总书记殷切嘱托,坚持在长征起点上为英雄立碑、在红色故土上为历史著书,深入实施红色文化保护、传承和弘扬工程,出台《福建省红色文化遗存保护条例》,推进长征国家文化公园(福建段)建设,推出红色“三绝”电视剧《绝命后卫师》《绝境铸剑》《绝密使命》以及《破密》等一批优秀作品,大力弘扬长征精神。把革命历史类纪念设施、博物馆等作为党员干部培训、开展党性教育的重要基地,建好用好古文昌纪念馆、廖俊波同志先进事迹馆,让人们身临其境受到思想洗礼、精神熏陶,引导党员干部坚定理想信念,修好共产党人的“心学”。福建人自古崇文重教、开拓进取,闽山闽海孕育了福建人独特的精神特质。我们以时代精神为指引,深入开展“提振精气神、建功新福建”大家谈主题宣传,凝练推动新时代福建发展的突出精神要素、共性价值追求。结合深化文明培育、文明实践、文明创建,着力落细落小落实,积极构建中华传统美德传承体系,健全社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设体制机制,健全诚信建设长效机制,教育引导人们自觉遵守法律、遵循公序良俗,坚决反对拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义。

新时代推进思想政治工作,我们要始终坚持

以文培元、以文润心,用好红色文化资源和中华优秀传统文化资源,大力弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,充分发挥爱国主义教育基地、革命遗址遗存、博物馆展览馆等的作用,用先辈的事迹、英雄的故事,激发人们的爱国之情、强国之志,引导广大干部群众发扬历史主动精神,把实现个人理想融入实现民族复兴的伟大梦想之中。注重把传承中华优秀传统文化贯穿人们生产生活各个方面,不断深化孝老爱亲教育、诚信教育、勤劳节俭教育,弘扬优良家风,传承中华传统美德。优化英模人物宣传学习机制,充分发挥时代楷模、道德模范、“中国好人”等先进典型的示范引领作用。积极总结福建开展精神文明建设经验做法,深入实施新时代文明实践提质培优工程、文明乡风建设工程,大力推进移风易俗,以基层群众易于接受、喜闻乐见的方式倡导和培育文明乡风,进一步彰显主流价值、涵育道德风尚,引导人们崇德向善、见贤思齐,树正树牢心中的价值坐标。

充分发挥首创新闻“月谈会”和“通气会”制度宣传优势,在唱响主旋律中巩固壮大主流思想舆论

开展思想政治工作,必须充分发挥好新闻舆论的“黏合剂”作用,加强正面宣传和舆论引导,强信心、聚民心、暖人心、筑同心。习近平总书记在福建工作期间,亲自指导建立新闻“月谈会”和“通气会”制度,加强与各级新闻媒体的联络沟通,发挥党媒的喉舌作用,进一步弘扬正气、鼓舞斗志。福建始终坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主的方针,落细落实“媒体季谈会”“新闻通气会”等制度,推动思想政治工作融入主题宣传、形势宣传、政策宣传、成就宣传中,落实到党报党刊、电台电视台、都市类报刊和新媒体等各级各类媒体,不断提高新闻舆论的传播力、引导力、影响力和公信力。

新时代推进思想政治工作,我们要围绕唱响自信自强、团结奋斗的时代主旋律,浓墨重彩开展重大主题宣传,生动展现全省上下坚持一张蓝图到底,推进新福建建设的奋斗脉搏、奋进足

迹、幸福底色。把经济宣传摆在突出位置,围绕稳预期、强信心,抓好解读阐释,找准党的路线方针政策与群众关切的契合点,多用数据和事实说话,多讲述群众身边的暖心事,让新时代的故事更富感染力,营造正能量、好声音充沛的良好氛围。完善舆论引导机制和舆情应对协同机制,建立健全企利民政策常态化新闻发布制度,主动在重大事件、热点问题上发声,澄清谬误、明辨是非。强化互联网思维,推进主流媒体系统性变革,推动主力军全面挺进主战场,发挥主流媒体在全媒体时代的“定音鼓”作用。加强网上思想政治工作,善于通过网络了解社情民意,在网上互动中回应诉求、疏导情绪、化解矛盾、改善预期,把互联网这个“最大变量”变成创新思想政治工作的“最大增量”。

充分发挥传承“四下基层”和“四个万家”优良作风工作优势,在精准施策中凝聚奋进力量

思想政治工作从根本上说是做人的工作,要善于针对不同的群体采取不同的方法方式,在“面对面”“心贴心”中把工作做到群众心坎上。习近平总书记在福建工作期间亲自倡导、大力推行“四下基层”“四个万家”的工作制度和优良作风,这一工作制度强调既要面上推动,广泛持续,更要“一把钥匙开一把锁”,有针对性地开展思想政治工作,有效解开群众思想上的“扣子”,推动党的方针政策落地落实。多年来,这一优良传统得到坚持并不断发扬光大,已成为福建广大党员干部的自觉行动。我们积极打造“福小宣”特色宣讲队伍,把讲台交给各行各业的优秀代表,挖掘民间“草根名嘴”,变“宣讲员台上讲、老百姓台下听”为“聚拢在一起拉家常、讲感受、谈体会”,及时回应关切,做好统一思想、解疑释惑、加油鼓劲的工作,引导干部群众认清时代大势、坚定发展信心。联动工青妇等群团组织,发挥各自优势,组织志愿服务队伍,进万家门、访万家情、结万家亲,常态化开展心理疏导、职业培训、生活帮扶,培育理性平和的社会心态,营造携手同心、团结奋斗的社会氛围。

来源:学习强国